



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

理想信念的伟大远征，一代代人的血脉传承 ——长征精神述评

血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地……中国共产党历史展览馆里，“4D+六面”沉浸影院，将观众带入当年红军长征的真实场景。

“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。”影片最后打出的字幕，动人心魄、感人奋起。

80多年前，中国工农红军冲破敌人的围追堵截，完成了一次开创新局的伟大远征。今天的中国共产党人，牢记伟大长征精神、学习伟大长征精神、弘扬伟大长征精神，立志走好新的长征路，阔步走向中华民族伟大复兴。

理想与信念

无论历经多大险阻，也必须把发电机背到指定地点，这是使命！

1934年10月上旬，中央红军准备进行战略转移。组织派了一个128人的加强连，保护中革军委仅有的一台发报机和一台68公斤重的手摇发电机。最初是8个人轮着抬发电机走，随着连队伤亡的战士越来越多，抬发电机的人越来越少。

无论多么艰难，沉重的、染着红军鲜血的发电机始终没有被扔下。过草地前，加强连只剩3个人，这3名战士硬是把设备安全运抵延安，保证了部队信息的传递，完成了组织交付的任务。

“长征是一次理想信念的伟

大远征。”习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出，在风雨如磐的长征路上，崇高的理想，坚定的信念，激励和指引着红军一路向前。

80多年来，伟大的长征精神从未湮灭。

从抗日战争到解放战争，从抗美援朝到抗震救灾，从脱贫攻坚到抗击新冠肺炎疫情……共产党人以大无畏的精神，谱写了一曲曲气壮山河的精神凯歌。

一个个新时代的共产党人，在新的长征路书写使命担当。

2019年，因为遭遇山洪，扶贫干部黄文秀的生命永远定格在了30岁。去世前3个月，她曾发布一条朋友圈，纪念自己驻村满一年：“我心中的长征！”

在广西乐业县白坭村担任驻村第一书记的一年多时间里，黄文秀不停地为乡亲们奔走，带领88户共418人脱贫。为了提高工作效率，她将私家车当工作车用，驻村满一年那天，汽车的里程数正好增加了两万五千里。

在脱贫攻坚征程上，有1800多人牺牲。他们中大多数是共产党员。

不畏艰险、不怕牺牲，排除万难、争取胜利——这是信仰的力量！

方向与道路

“群龙得首自腾翔，路线精通走一行。左右偏差能纠正，天空无限任飞翔。”新中国成立后，

朱德的《遵义会议》诗作，回顾了党的历史上生死攸关的转折点。

1935年1月，遵义会议上，毛泽东对博古、李德在军事指挥上的错误进行了切中要害的分析和批评，并阐述了中国革命战争的战略战术问题和当前应采取的军事方针，得到了绝大部分人的支持。会议事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位。

遵义会议召开后，红军“四渡赤水出奇兵”“调虎离山袭金沙”……取得了一个接一个的胜利，并夺取战略转移的主动权，走向新生、走向胜利。

长征的胜利，是共产党人联系实际、创新理论、探索革命道路的过程。

百年来，一代又一代的共产党人用特别的智慧、胆略，开辟出新的伟大道路。

1949年，中华人民共和国成立，彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路；

1978年，党的十一届三中全会召开，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的新征程；

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义迈入新时代……

艰难困苦，玉汝于成。

“中国共产党坚持一切从实际出发，带领中国人民探索出中国特色社会主义道路。”中共中央总书记、国家主席习近平7月6日在中国共产党与世界政党领导人峰会上指出，“历史和现实已经并将进一步证明，这条道路，不仅走得对、走得通，而且也一定能够走得稳、走得好。我们将坚定不移沿着这条光明大道走下去，既发展自身又造福世界。”

人民与江山

1934年10月，30万江西于都人共同守着一个大秘密——夜里，百姓扛着门板、床板甚至寿材，划着渔船为红军架桥；清早拆桥隐匿，一切恢复原样。

反复4天，直至中央红军主力8.6万余人全部渡河，踏上漫漫长征路，敌人竟然始终毫无察觉。

红军打胜仗，人民是靠山。

贵州石阡困牛山上，敌军把百姓抓来当“肉盾”，红军宁死不伤百姓，宁死不当俘虏，吹响冲锋号，砸烂枪支，纵身跳崖；

“红军来了，肚子能吃饱。”瑞金市云石山乡的老百姓感念红军“打土豪、分田地”，帮忙解决百姓生活困难；

长征途中，3名女红军借宿湖南汝城县徐解秀老人家中，临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下……

红军长征路上，新时代长征路上，无数动人的故事都在诠释：人民就是江山，江山就是人民。中国共产党人始终代表最广大人民的根本利益，没有任何自己特殊的利益，真正做到全心全意为人民服务，同人民群众生死相依、患难与共。

“让学生们远方有灯、脚下有路、眼前有光。”全国第一所公办免费女子高中——云南丽江华坪女子高级中学正式成立以来，党支部书记、校长张桂梅已见证近2000名女孩考上大学。建校13年来，她像不知疲倦的陀螺，日复一日从不停歇，点亮大山女孩们的人生梦想。

“青藏高原是我科学研究的根，是我生命的根，高原医学研究是我一生的追求。”全身14处骨折，双眼白内障，耳朵鼓膜被击穿……共产党员、中国工程院院士吴天一身体饱受病痛折磨，却坚持扎根高原从医50多年，默默守护着青藏高原的万千生命。

一百年来，共产党人为人民过上更加美好生活而矢志奋斗的精神品格从未改变。一路走来，党依靠人民战胜了无数艰难险阻，创造了众多人间奇迹。

今天，中国人民正走在如期实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的长征路上。站在历史的交汇点，共产党人将继承前人事业，传承长征精神，在新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌。

(新华社 张千千)

文化和旅游部：严防疫情通过文化和旅游途径传播扩散

新华社北京8月3日电(记者 余俊杰)文化和旅游部8月3日发布通知，要求各地文旅部门从严从紧、从细从实抓好新冠肺炎疫情防控工作，严防疫情通过文化和旅游途径传播扩散，确保人民群众生命安全和身体健康。

据8月3日印发的《文化和旅游部办公厅关于全面加强当前

前疫情防控工作的紧急通知》，各地文旅部门应指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，严格控制游客接待上限。严格落实门票预约制度，确保游客信息可查询可追踪。严格落实景区景点扫码登记、测体温等要求，督促游客执行好“一米线”、佩戴口罩等防控措施。

通知指出，各地旅行社和在线旅游企业要加强风险评估和研判，及时了解和掌握旅游目的地和客源地疫情形势，不组团前往高中风险地区旅游，不承接高中风险地区旅游团队，不组织高中风险地区游客外出旅游。

当旅游目的地政府有关部门对旅游发出预警提示或将相关区

域列为疫情中、高风险等级时，未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程；已经在当地的旅游团队，必须暂停在当地的旅游活动，配合做好相关疫情排查工作。

文化和旅游部通知明确，各地文旅部门要加强星级饭店、剧院、博物馆、公共图书馆等室内场所的疫情防控，加强通风消毒。对

进入场所人员严格落实扫码、测温等防控措施，加强从业人员健康监测管理。尽量减少在密闭场所举办聚集性活动。

此外，各地文旅部门要及时通过网络、电视、电子显示屏等方式，开展疫情防控知识宣传，提醒游客戴口罩、勤洗手，测体温、勤消毒，不聚集，自觉遵守疫情防控规定。



非遗传播文明理念 村民共建美丽乡村

近段时间以来，安徽省宿松县佐坝乡通过多种方式倡导村民主动参与农村人居环境整治，合力共建新时代美丽乡村。图为8月1日，在宿松县佐坝乡龙门村，村民利用农闲时间自编自导自演，用通俗易懂的乡音传唱国家级非物质文化遗产——文南词，引导大家自觉整治“脏乱差”环境，不断提升人民群众的幸福感和获得感。

徐慧知摄

本期导读

以青春之名 传递爱国之情

7月25日，“我比任何时候更懂你”主题宣传片和30集系列短视频正式上线，在全国网络媒体及商业平台首页首屏首条、二条重点推介，截至7月30日全网总点击量突破10.36亿，总讨论量694万次。大批青年网友留言互动，告白心中“我比任何时候更懂你”的爱党爱国真情。(A4版)

整治有偿补课必须“零容忍”

教师违规“有偿补课”，一直饱受社会各界诟病。一个时期以来，“课上不讲课下讲”“组织开办校外培训班”“回家搞利益交换”等现象在不少地方蔓延成风，严重增加了家长的教育负担，也污染了教育生态。此次教育部启动专项整治，对相关行为采取“零容忍”态度，加大对在职教师违规行为的查处力度，进一步规范教师行为，推进师德师风建设，正当其时，十分必要。(B3版)